

# ZÁVĚR SYMPOSIA



## ИЗКАЗВАНЕ ПО ДОКЛАДИТЕ НА СИМПОЗИУМА

Трудно е още сега да се направи точна и изчерпателна преценка на резултатите от синтактичният симпозиум на тема: „Модалният строеж на изказа в славянските езици“. Но все пак у всички се създаде впечатление за особено разнообразие на теми и подстъпи към тяхното изложение и тълкуване. Набеляза се и старание за съчетаване на лингвистични с екстралингвистични страни на проучването.

Първият успех се състои в предложеното богатство от идеи и инвенции във връзка с комплексната и твърде сложна проблема за езиковата модалност. Това подкрепя тезата за многоаспектност или множественост на изводите в тази област. На второ място на вниманието се налага преобладаващият брой на доклади, в които се разкрива заслужено ролята на семантичния фактор в изследванията. След това следва твърде важното подчертаване на широкия характер на езиковата модалност. Тук бих допълнил, че нашият научен мироглед ни улеснява да търсим връзка и с логическата модалност, и с цялото езиково поведение на човека. Правилни бяха в този смисъл изтъкнатите от колегата Докулил съображения в полза на марксистно-диалектичното тълкуване на модалността. Мисля, че в случая ще са полезни още психолингвистиката и социолингвистиката. Напредък се постигна и в типизацията, класификацията, йерархията на съответните явления, тяхната категоризация към *langue* или *parole*, към центъра или периферията, към преходните области и пр., но покрай критичността се наблюдаваха и някои увлечения, неоправдан скептицизъм относно лингвистичното качество на самата модалност и на генеративния метод, заедно с изходното понятие „дълбинна структура“, при все че наистина до желаната формализация на значението все още не сме достигнали.

Въпреки някои неизбежни недостатъци, свързани обикновено с неясност на понятия или на терминология, с фрагментарност, а понякога и несъотнесеност към темата на критичните забележки в дискусиата, симпозиумът, който можеше да спази и по-добро съотношение между общотеоретични и така наречени микроаналитични доклади, постигна успешно поставената си цел.

